

Отзыв о диссертации Айвазян Анны Арменовны «Египетский вопрос в международных отношениях в конце XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертационное исследование А.А. Айвазян обращено к одной из наиболее ярких страниц борьбы великих держав за влияние на периферии системы международных отношений в период, предшествовавший Первой мировой войне. Его актуальность в значительной степени определяется спецификой рассмотренного в диссертации исторического периода, и в особенности – характером развития международных отношений в конце XIX – начале XX вв. Расширение сферы интересов великих держав, вовлечение все новых и новых территорий в орбиту их политики обуславливало высокую степень конфликтности в их взаимодействии. Многовекторность внешней политики влияла на изменчивость складывавшихся на международной арене в каждый конкретный момент комбинаций европейских держав и повышала уровень непредсказуемости в развитии системы международных отношений. Ее современное состояние, характеризующееся и увеличением числа акторов мировой политики, и обилием региональных конфликтов, служит важным стимулом, побуждающим исследователей обращаться к периоду, отделенному от нас более чем столетней дистанцией. Посвященная конкретно-историческому сюжету, диссертация А.А. Айвазян способствует углублению наших представлений об особенностях функционирования многополярной системы.

Своеобразие подхода автора к изучению египетского вопроса в международных отношениях конца XIX – начала XX вв. заключается в том, что А.А. Айвазян выходит за рамки традиционной для историографии концентрации на исследовании англо-французского противостояния (хотя и в его картину ей удастся внести важные уточнения) и рассматривает борьбу за

влияние в Египте в более широком контексте колониальной и европейской политики четырех великих держав – Великобритании, Франции, России и Германии, а также происходившего в конце XIX – начале XX в. процесса складывания военно-политических союзов и антант. Автору удается выявить взаимосвязь между политикой держав на разных уровнях системы международных отношений: в ее центре – Европе и на периферии – в Египте.

Диссертацию Айвазян отличает опора на обширную источниковую базу, представленную дипломатическими документами Великобритании, Франции, России и Германии, парламентскими дебатами, воспоминаниями и перепиской современников событий, публицистикой и материалами прессы. Значительная часть выводов автора базируется на анализе дипломатических документов из фондов французских архивов – Дипломатического и Военного, а также Архива внешней политики Российской империи, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Привлечение и тщательный анализ разнообразных источников и исследовательской литературы позволили А.А. Айвазян внести существенные дополнения в трактовку некоторых ранее исследованных сюжетов, а также поставить и успешно решить ряд новых конкретно-исторических задач. В частности, автор поднимает ранее не изученные вопросы восприятия французской политической элитой фактора «турецкой угрозы» и его влияния на отношение к британской оккупации Египта в 1882 г., впервые детально рассматривает политику России в отношении англо-французского противостояния в Египте и делает важный вывод о ее связи с интересами Петербурга в Восточном вопросе, выявляет особенности германской дипломатической игры в египетском вопросе, обращается к анализу процесса заключения англо-французского договора об арбитраже 1903 г., ставшего прологом к Антанте. Исследование А.А. Айвазян отличает внимание к нюансам, она избегает схематизации исторических процессов. Так, например, при рассмотрении англо-французского противостояния в Египте А.А. Айвазян констатирует также наличие определенной общности в интересах

Великобритании и Франции, которая стала одним из условий сближения двух стран в начале XX в.

В соответствии с заявленным методологическим подходом, проблемы внешней политики держав, прежде всего Англии и Франции, рассматриваются в тесной связи с внутривнутриполитической ситуацией в этих государствах. Исследование Айвазян А.А., продемонстрировавшее острые разногласия и борьбу в правящих кругах Франции по вопросам внешней политики и более консолидированную позицию британской политической элиты, может служить основой для сравнительного анализа механизма выработки внешнеполитического курса в Лондоне и Париже. Достоинством работы является то, что наряду со структурными факторами, влиявшими на внешнеполитический курс государств, А.А. Айвазян удается показать и субъективную сторону внешней политики, определявшуюся взглядами отдельных государственных деятелей рассматриваемой эпохи.

Основные выводы автора аргументированы и не вызывают возражений. Работа Айвазян представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую диссертацию А.А. Айвазян к защите по специальности 07.00.03. всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
к.и.н., доцент кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
29 сентября 2014 г.

Е.В. Романова

